

Ильинскій—о перстосложеніи для крестнаго знаменія и священническаго благословенія и 11-го Іюня онъ же —на тему: „характеристика раскола старообрядчества вообще и архангельскаго въ частности“. Всѣ чтенія будутъ начинаться послѣ вечерняго богослуженія и сопровождаться пѣніемъ въ исполненіи хора изъ воспитанниковъ семинаріи. По мѣрѣ возможности чтенія будутъ впослѣдствіи помѣщаться вполнѣ или въ отрывкахъ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

### Къ свѣдѣніямъ о пребываніи Преосвященнѣйшаго Епископа Никанора въ г. Мезени.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Никаноромъ мезенско-печорскаго края, только имъ впервые предпринятое въ долгій 34 лѣтній періодъ, и тѣ великіе подвиги, какіе совершены Владыкою въ это дальнее и многотрудное путешествіе въ глухой и мало-вѣдомый край, поистинѣ являются для послѣдняго рѣдкимъ, многознаменательнымъ и многоплоднымъ событіемъ, и всѣ истинные чада церкви и паствы его, тамъ живущіе, относятся къ этому посѣщенію Владыки съ чувствомъ величайшей благодарности.

Корреспондентъ А. Г. В. описываетъ слѣд. образомъ пребываніе Преосвященнаго въ г. Мезени. 17 Февраля, уже за два часа до пріѣзда Владыки, народъ спѣшилъ въ соборъ, чтобы встрѣтить своего архиерея, и соборъ былъ переполненъ народомъ. Наконецъ, въ 8 ч. вечера, въ означенный день, Преосвященнѣйшій прибылъ и былъ встрѣченъ въ соборномъ храмѣ о. настоятелемъ А. Ивановскимъ и свящ. о. А. Заостровскимъ съ св. крестомъ. Послѣ обращенной къ Владыкѣ весьма прочувствованной привѣтственной рѣчи, сказанной при входѣ о. настоятелемъ, Преосвященный Никаноръ прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе и многолѣтіе. За симъ Владыка обратился къ народу съ словомъ о постѣ, молитвѣ и покаяніи, которое нало-

жило на собравшихся отпечатокъ душевнаго умиленія и упованія. Вотъ кое-что изъ этого слова:

„Бр. возлюбл.! Вотъ прошелъ уже годъ съ той минуты, когда я былъ здѣсь въ первый разъ и говорилъ съ вами. Съ тѣхъ поръ много прошло дней и многое измѣнилось: не стало у насъ незабвеннаго Царя-Миротворца Александра Александровича; не стало можетъ быть и между вами—нѣкоторыхъ изъ вашихъ отцовъ, братьевъ, сестеръ, и сколько еще людей отошло туда, куда и всѣ мы рано ли поздно ли должны послѣдовать. И вотъ, пройдетъ еще годъ и многіе можетъ быть и изъ насъ предстанутъ на праведный судъ Божій. Такимъ образомъ, кратковременная жизнь наша есть не болѣе какъ путь, по которому мы должны идти, такъ, чтобы приготовить себя къ жизни вѣчной и, добрыми дѣлами, молитвою, постомъ и покаяніемъ, избѣгнуть вѣчной смерти, которая постигнетъ тѣхъ, которые пройдутъ этотъ путь ничего не приготовивъ, ничего не сдѣлавъ для того, чтобы быть участниками вѣчной жизни. У каждаго изъ насъ есть грѣхи вѣдомые и невѣдомые, вольные и невольные, потому что мы согрѣшаемъ каждый день, и потому, что никто изъ насъ не избавленъ отъ грѣха, ибо и святые даже не избавлены отъ грѣха, но очистили себя отъ грѣховъ раскаяніемъ и молитвою; слѣдуя ихъ примѣру, и каждый изъ насъ можетъ заслужить прощеніе грѣховъ своихъ и войти въ жизнь вѣчную. Но для кого ужаснѣе смерть и послѣдній судъ Божій, какъ не для нераскаявшагося грѣшника? Поэтому, будемъ же всегда помнить всю опасность нечаянной кончины, такъ какъ мы не знаемъ, когда она придетъ и должны быть готовы къ ней; будемъ же любить добродѣтель; будемъ размышлять, чтобы познавать истину и цѣль нашего существованія и нашего назначенія; будемъ дѣлать добро, которое пріятно Богу и полезно для нашей души, и будемъ избѣгать зла, потому что оно уничтожаетъ цѣль нашей жизни и губитъ душу, и будемъ каяться во грѣхахъ. Св. церковь, всегда пекущаяся о душахъ чадъ своихъ, особенно

призываетъ васъ къ сему въ эти дни великаго поста; при чемъ она возбуждаетъ въ насъ надежду прощенія грѣховъ тѣмъ вѣрующимъ, которые идутъ къ исповѣди и причащенію Св. Таинъ, такъ какъ этимъ исполняютъ завѣтъ Христовъ, данный намъ въ Таинствѣ Св. Евхаристіи, установленномъ Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, переданномъ священству чрезъ непрерывное преемство рукоположенія отъ св. Апостоловъ“.— Таково приблизительно сказанное Владыкою поученіе. И дѣйствительно, что болѣе подходило къ первымъ днямъ великаго поста, какъ не ободрительныя и воодушевивительныя слова смиренія и покаянія и искренней вѣры въ милосердіе Божіе.

Въ Субботу, 18 Февраля, Преосвященный служилъ всенощную, а на другой день Божественную литургію съ чиномъ Православія. И въ тотъ, и въ другой разъ стеченіе народа было громадное, такъ что небольшой соборный храмъ не могъ вмѣщать всѣхъ молящихся. Еще за долго до начала службы, народъ спѣшилъ придти въ храмъ, чтобы успѣть занять мѣсто. И всѣ, кто почему либо не могъ видѣть своего ахиастыря въ первый пріѣздъ его въ прошломъ году, когда, послѣ 33 лѣтняго періода, Преосвященный Никаноръ первый посѣтилъ Мезень,—въ этотъ разъ всемѣрно стремился исполнить это желаніе. Торжественное архіерейское богослуженіе въ такой день, какъ день Православія, поистинѣ былъ невиданнымъ и великимъ торжествомъ для нашего города и память объ немъ навсегда запечатлѣтся въ сердцахъ здѣшнихъ жителей, никогда не видѣвшихъ подобнаго торжества. Оно доставило имъ не одну минуту свѣтлыхъ думъ, чистыхъ порывовъ къ добру и покаянныхъ воздыханій; сердце каждаго исполнено было благоговѣнія и духовной надежды и радости.—Послѣ литургіи Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ желаніе осчастливить архипастырскою благодарностію мѣстнаго жертвователя купца И. Е. Ружникова за устроеніе имъ въ соборѣ новаго иконостаса и иконъ, и ремонтъ этого храма. Поэтому, вскорѣ послѣ литургіи, въ сопровожденіи причта и нѣсколькихъ

представителей мѣстной администраціи и города, Владыка прибылъ въ домъ Ружниковыхъ и, привѣтствуя хозяевъ, обратился къ жертвователю съ слѣдующими словами: „Я очень радъ, что мнѣ пришлось снова посѣтить градъ вашъ и лично увидѣть, какъ, благодаря трудамъ вашимъ, украшенъ и устроенъ здѣсь соборный храмъ. Вижу, что вы много положили и трудовъ и средствъ къ украшенію его. Богатый и блестящій золотомъ иконостасъ—есть щедрый даръ вашъ Господу Богу. Иконостасъ въ храмѣ—это рама для установки въ нее иконъ, передъ которыми христіанами воздается почитательное поклоненіе Творцу вселенной, Божіей Матери и Святымъ. Устройствомъ его вы выразили особенное усердіе и любовь къ Церкви Православной, заповѣдавшей чадамъ своимъ почитать св. иконы. Сегодняшній день есть всемірное торжество Православія—день утвержденія догмата иконопочитанія. Я вижу особенное знаменіе Божіе въ томъ, что въ этотъ именно день Господь сподобилъ меня служить въ украшенномъ Вами храмѣ и выразить на сіе свою архипастырскую благодарность вамъ, вашимъ братьямъ, супругамъ и дѣтямъ, ибо и домочадцы ваши несомнѣнно послужили своимъ усердіемъ храму. Пусть этотъ день останется для меня и для васъ памятнымъ и знаменательнымъ, такъ какъ вмѣстѣ съ нами сегодня торжествуетъ вся Церковь. Я желаю свою благодарность къ вамъ выразить не словами только, но и самымъ дѣломъ,—для этого я и пришелъ къ вамъ. Но какой знакъ благодарности болѣе будетъ приятенъ вамъ и что можетъ быть болѣе подходящаго для этого случая? Это сія Св. икона Спасителя нашего. А потому благословляю васъ, вашихъ братьевъ, и супругъ и дѣтей вашихъ, сею Св. иконою; да сохранитъ Господь домъ вашъ и его грядущія поколѣнія въ мирѣ и благочестіи и благодать его да почиетъ на васъ и приумножатся въ родѣ вашемъ добродѣтели, вмѣстѣ съ земными благами“. Столь приятно выраженная архипастыремъ благодарность за благое дѣло даже отдѣльному члену паствы, свидѣтельствуетъ о томъ, что вся-

кое доброе дѣло, во славу Бога, находить откликъ и признательность въ сердцѣ дѣятельнѣйшаго и неустанно заботящагося о своемъ стадѣ и о церкви архипастыря. Въ этотъ же день, не смотря на малое время и дѣла, Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ еще нѣсколько уважаемыхъ въ городѣ лицъ и, разумѣется, всюду готовился ему самый гостепріимный радушный пріемъ. Цѣлый рядъ духовныхъ торжествъ сопровождалъ тѣ дни, которые онъ пробылъ въ Мезени и самое пріятное о нихъ воспоминаніе останется въ сердцахъ мезенцевъ, прочувствовавшихъ и понявшихъ: сколько щедрого общенія съ вѣрующими словомъ жизни, сколько дѣланій во славу Христа и во освященіе людей, сколько усердія въ исполненіи апостольскаго завѣта объ учительствѣ—видятъ они въ многоплодной дѣятельности высокоуважаемаго архипастыря! Сейчасъ же по отъѣздѣ Преосвященнѣйшаго Никанора изъ Мезени, благодарные мезенцы, въ память пребыванія Его Преосвященства въ г. Мезени, рѣшили поднести ему икону Ап. Никанора въ серебряной ризѣ, каковая и заказана уже на сумму около 150 руб., собранныхъ тутъ же по подпискѣ.

Мы съ своей стороны имѣемъ сообщеніе объ открытіи при Кузнецеслободской градской церкви г. Мезени церковно-приходское Попечительство, каковое событіе также непосредственно и всецѣло связано съ посѣщеніемъ Владыкою г. Мезени. Преосвященнѣйшій Никаноръ 19 Февраля во время пребыванія въ упомянутомъ городѣ посѣтилъ и означенный выше храмъ. Неприглядный внутренній видъ его, съ голыми отъ времени почернѣвшими бревенчатыми стѣнами и потолкомъ, видимо произвели на Архипастыря не совсѣмъ пріятное впечатлѣніе. По осмотрѣ его, а также церковныхъ документовъ, Владыка, между прочимъ, въ лѣтописи церкви положилъ резолюцію слѣдующаго содержанія: „желательно, чтобы храмъ сей ублагоукрашился“. Для исполненія таковаго желанія Архипастыря лица, которыхъ оно касалось, пришли къ мысли открыть при означенной церкви церковно-приходское

Попечительство и такимъ образомъ привлечь прихожанъ, къ дѣлу попеченія о своеприходскомъ храмѣ. По этому 9 Апрѣля въ означенную церковь были собраны прихожане; Благочинный и мѣстный священникъ объяснили имъ цѣль собранія и желаніе Архипастыря и просили придти на помощь родному храму усердіемъ, трудами и средствами. Выслушавъ сіе прихожане, какъ-бы раскаеваясь въ прежнемъ небреженіи, единодушно и съ готовностію отнеслись къ предложению и единогласно постановили для попеченія о храмѣ учредить при церкви церковно-приходское Попечительство, въ составъ котораго подъ Предсѣдательствомъ купца Ивана Ефремовича Ружникова, и вошла часть бывшихъ при этомъ прихожанъ. Купецъ Ружниковъ, прибывшій на собраніе по приглашенію мѣстнаго священника первый положилъ крупную лепту (200 руб.) въ основаніе средствъ Попечительства на святое дѣло украшеніе храма и тутъ-же представилъ высланные чрезъ него изъ г. Самары отъ уроженки г. Мезени Г. Личутиной въ пользу храма 150 руб. По примѣру его прихожане пожелали явить свое усердіе по своимъ средствамъ, кто сколько могъ, пожертвованія свои они внесли въ особый листъ, выданный мѣстнымъ священникомъ. По окончаніи подписки выяснилось, что вновь открытое Попечительство располагаетъ суммою въ 501 руб. 20 коп.

Столь успѣшное и прекрасное начало является глубоко радостнымъ. Не лишне упомянуть, что храмъ этотъ, освященный въ честь Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя, построенъ въ 1737 году, и что храмовая икона Нерукотвореннаго Спаса—древняя, и почитается здѣшними жителями чудотворною, ибо до сихъ поръ сохранились въ памяти народной трогательныя сказанія о чудесахъ бывшихъ отъ нея.

